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智浪教育—普惠英才


2012年普通高等学校招生全国 统一考试（四川卷）
文科综合
第一部分 选择题（共140分）
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本部分共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

图1是我国亚热带某旅游名山景观照片。改善山顶海拔3099米，属山地针叶叶林带。读图回答1~2题。

1. 形成图中结构地貌的地质作用是

A. 断裂上升        B. 褶皱弯曲

C. 冰川堆积       D.风力侵蚀

2. 该山山顶能够出现可供游客欣赏的景观是

A. 人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开

B. 晨起开门雪满山，雪晴云淡日光寒

C. 层层梯田叠交错，犹如海上泛碧波

D. 春蚕作茧桑园绿，睡起日斜闻竹鸡  

图2为亚洲某国年降水量分布图。读图回答3~5题
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3.据图示信息推断，甲乙丙丁四个城市中，人口数量最多的应该是

A. 甲城市       B.乙城市    C.丙城市      D.丁城市

4.针对该国面临的突出生态环境问题，应才去的主要防治措施是

A. 调整农作物熟制           B.大面积营造水土保持林

C.广泛建设人工水域          D.实施林草结合的防风固沙工程

5. 下列结论的依据，所用图示信息正确的是

A. 河流稀少，有内流河，所以该国为内陆国

B. 中、东部城市分布较多，故该国中、东部为平原

C. 位于温带地区，导致该国1月平均气温在0℃以下

D. 降水量稀少切呈条带状分布，使该国植被呈现东西延伸、南北更替

表1玮某地气候相关数据。读表回答6~7题[image: image11.jpg]



6. 影响该地气温特征的主导因素是

A. 纬度位置       B.海陆位置     C.地形        D.植被

7. 该地易发生的主要自然灾害是

A. 雪灾           B.台风      C.泥石流       D.暴雨洪涝

图3中四条曲线分别表示北美、南美、澳大利亚和非洲四大陆线西岸0°~40°范围内年降水量分布的状况。读图回答8~9题

8.表示北美大陆西岸降水状况的是

A. ①曲线          B.②曲线

C.③曲线          D.④曲线

9. M对应的地点年降水量少的主要原因是

A. 纬度低，蒸发旺盛

B. 盛行东北信风，水汽含量少

C. 终年受副热带高压控制，盛行下沉气流

D. 沿岸有势力很强的寒流流经，降温减湿明显
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图4是以极点为中心的东半球图。此刻，曲线MN上各点太阳高度为0°，MN与EP相交于N点，该季节，北美大陆等温线向南突出。读图回答10~11题

10. [image: image13.jpg]


由图文信息可知

A. M位于N的西北方向

B. 悉尼正值少于的季节

C. 此季节是南极考擦的最佳时期

D. 这一天甲地日出时刻早于乙地

11. 图示时刻

A. 东经10°各地处于夜            B.澳大利亚与巴西不在同一日

C.全球属于夜的范围大于昼        D.地球位于公转轨道远日点附近

12.合理的制度是实现社会公平的重要力量。下列制度促进了社会公平的是

A.世袭制    B.分封制    C.科举制    D.行省制
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13.图5是成都地区出土的东汉说唱俑，作为历史材料，它

[image: image15.png]


[image: image16.png]



[image: image17.png]



3 展现了汉代高超的雕塑艺术   ②有助于我们了解当时的文化生活

③证明了汉代娱乐方式的多样性  ④增加了我们对说唱人的直观感受

A. ①②③    B. ①②④   C. ①④③   D. ②④③
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14王安石在《河北民》诗中写道，边境百姓“家家养子学耕织，输与官家事夷狄”，感慨他们生不逢时，“入生不及贞观中，斗粟数钱无兵戎”这些诗句表现了作者

1� 对冗兵冗官的不满   ②对田园生活的 赞美

③对唐代治世的向往    ④对北宋孱弱的无奈

A. ①②    B. ①③   C. ②④   D.④③

15.康熙帝晚年曾说：“海外如西洋等国，千百年后，中国恐受其累”这表明康熙帝

A. 对西方文化力量已有警觉    B认为中国迫切需要学习西方文化

.   C.对西方文化具有深入的了解   D已经感受到西方文化的巨大压力

19.1912年6月出版的小学教材《共和国教科书 新国文》介绍了两个月前泰坦尼克号邮轮遇险事件如图。这反映出

1� 教材编撰者关注国际时事    

2� 教材编撰者倡导人性向善

3� 民国初期公民教育成效显著

4� 民国初期妇女地位显著提高

A. ①②    B. ②③   C. ①④   D. ②④
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17.史学家傅斯年认为，历史研究应坚持有一份材料一分话，材料之外“一点也不越过去说”。表2显示了四川学者吴虞1918年在成都和1923年在北京市的消费情况。根据傅斯年的观点，此表可以证明

A. 当时的北京的城市化水平比成都高    B.近代中国东西部商业发展不平衡  

C.  吴虞在北京后消费结构有所变化     D.当时成都的享受型消费场所过少

18．1936年12月28日，美国《时代》周刊以大量篇幅报道了西安事变，而封面人物选择的是正在视察军队的日本裕仁天皇。这反映出《时代》周刊

A．意在鼓动日本，实现东亚共荣        B．希望示好日本，促成美日结盟

C．主张压制中国，渗透美国势力        D．关注中国局势，担心中日战争

19．1948年6月，华侨领袖冯裕芳等人发表的声明中说：“一年以前，都市里许多不关心政治的上层人物，表示并不反对国民党，但希望早一点打完共产党，快点给他们和平。现在呢，他们改变了，他们希望共产党早点打完国民党，快点给他们和平。”导致上述变化的主要原因是这些“上层人物”

A．对国民党独裁统治的失望        B．受到《国内和平协定》的影响

C．对政治局势缺乏正确判断       D．看到国民党军队主力已被消灭

法国大革命影响深远。回答20-21题。

20．法国大革命之所以在现代民主政治发展史上具有典范意义，一个重要的方面在于对“平等”原则的落实。这种落实的一个典型表现是

A．高度认同政党政治        B．不惜牺牲部分自由以保障平等

C．定期召开三级会议       D．通过三权分立以确立制衡原则

21．1898年，康有为在《进呈法国革命记序》中说，“普天地杀戮变化之惨，未有若近世革命之祸酷才矣，盖自法肇之也”，“近世万国”目睹其祸，纷纷“行立宪之政，盖皆由法国革命而来，……亦可鉴也”。康有为的用意在于

A．认证法国大革命的世界意义        B．坚定光绪帝实施变法的决心
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C．促使光绪帝效法法国大革命       D．阐述法国大革命的严重后果

22．1967年，欧洲共同体正式成立时的六个国家，除荷兰、比利时、卢森堡三国外，还包括图7中的

A．①②③       

B．①②④

C．①③④     

 D．②③④

23．二战后，国际组织的发展进入新阶段，除建立几乎包括世界上所有国家的普遍性一般国际组织联合国外，区域性的国际组织也大量涌现。这一现象出现的原因不包括

A．区域性经济发展不平衡加剧        B．大国强权政治主导着国际关系

C．民族主义政治诉求不断高涨       D．联合国政府调节机制效力不足

24．汽油和汽车是必须组合在一起才能满足人们行车需求的商品。汽油价格的变动不仅会引起汽油需求量的变动，还会影响消费者对汽车的需求。假定其他条件不变，不列能够反映油价上涨对汽车需求量影响的是
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25．近年来，在收入有限的年轻人中流行着“CPW”一词。CPW=P/N（P为衣物单价，N为着装次数），常被用来徇要购买的着装衣物是否“物有所值”。在不考虑其他情况下，依据CPW概念，建议购买的衣物是

①会连穿几季的普通衣物           ②婚纱等用于特定场合的衣物

③不常穿的名贵时髦服装         ④耐用常穿价格偏高的牛仔裤

A．①②        B．③④

C．①④       D．②③

26．2011年，中国非金融领域对外投资总额从2006年的176.3亿美元上升到600.7美元，今年一季度达到165.5亿美元，比去年同期增加94.5%；非金融领域外商直接投资总额1160.1亿美元，今年3月外商直接投资比去年同期减少6.4%，已连续5个月减少。对此，正确的理解是

①我 的对外贸易正在趋于平衡          

②我国利用外资的方式不断创新

③我国对外开放水平不断提高          

④我国的资本国际化不断加快

A．①②④        B．①③④

C．②③       D．③④

27．观察图8。图8蕴含的哲学寓意不包括

A．顺应发展趋势，转变思维方式        

B．承认因果联系，增强科学预见

C．分清主流支流，辨别事物性质       

D．尊重客观规律，坚持实事求是

28．霍金说：“随着量子力学的发现，我们认识到，由于总存在一定程度的不确定性，不可能去完全精确地预言事件”，“我们的目的只在于套定律，这些定律能使我们在不确定性原理的极限内预言事件。”对此，正确的理解是

A．认识的根本目的在于把握本质和规律        B．理性认识能指导人们推动事物的发展

C．人们的认识要受到主客观条件的制约       D．事物的不确定性否定了世界的可知的

29．从2011年9月开始，一场名为“占领华尔街”的民众抗议运动从纽约爆发，随即蔓延全美。该运动最突出的口号是“99%反对1%”。所谓“1%”指占据社会财富40%的美国超级富豪与权势阶层，他们引发了金融危机还得到政府巨额救助；99%指无权无势的民众，他们承受了金融危机的苦果。这从一个侧面反映出

A．资本主义国家并非“超阶级”的国家        B．资本主义国家民主共和制已逐步失效

C．资本主义政治统治秩序已无法维持       D．资本主义国家只为某个利益集团服务

30. 十一届全国人大五次会议表决通过了刑事诉讼法修正案。该修正案首次增加了不得强迫任何人证实自己有罪的规定，完善了非法证据排除制度，强化了证人出庭和保护制度，还在强制措施、辩护制度、侦查措施、审判程序等方面做出了限制公权力、保障私权利的重大突破。该修正案的通过
削弱了国家惩罚犯罪的职能贯彻了尊重和保障人权的宪法原则         
提供了明主管理的有效途径保障了司法机关严格执法和公正司法       
A.   D.   C.      B.
31.一名全国政协委员长期关注流浪乞讨未成年人的救助保护问题，经过大量调查研究，他在2011年“两会”期间提交了提暗《关于加强流浪乞讨未成年人救助保护的建议》。年底，民政部对该提案作出了书面答复，其切中时弊、言之有物的建议得到了不同程度的采纳并正在转化为相关政策。这说明，政协委员的建言献策
是国家科学决策的重要依据 
是人民行使国家权力的形式   
体现了政协对政府负责的原则转化为政府政策是有条件的   
A.   D.    C.      B.
32.与各国一道为建立公正合理的国际新秩序而努力，是中国外加正常的重要组成部分。下列选项体现中国关于建立国际新秩序的文化主张的是
A .”攻心为上，攻城为下，心战为上，兵战为下”

B.“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”
C.“以势交者，势倾则绝；以利交者，利穷则散”
D.“寡助之至，亲戚畔之；多助之至，天下顺之”
  微博，微信，微电影，等“微”事物不断出现，“微时代”带来大变革。回答33-35题。
33.顺应“网络微时代” 对 “微文化”的需求，某公司设计人员充分发挥智能手机触摸屏的优势，针对当代人内心的童趣及强烈的角色感，成功开发了一款休闲益智游戏。使人们利用零散的时间就能顺手晚上几分钟。目前该游戏全球下载量超过7亿次，为这家原来仅有12名员工、一度濒临破产的公司在两年时间里赚进500欧元，创造了移动游戏领域的神话该够公司成功的主要原因是
A. 融入创意元素增加商品的使用价值   B.用创新劳动提高文化商品的价值量
B. 把满足消费者需求作为企业经营的目的 D.依靠新颖的设计形成自身竞争优势
34.根据上题材料，该游戏成功开发体现了
人得认识能力的高低决定实践水平认识是适应实践活动需要而产生的  
实践活动是有目的的能动性的活动认识过程是个螺旋式上升的过程    
A.   D.  C.     B.

35.观察图9政务微博的出现
增加了公民政治权利和自由
畅通了公民政治参与的渠道
创新了政府社会管理方式
形成了监考的网络舆论环境
A. B. 
C.  D. 
第二部分 （非选择题 共160分）

注意事项：

1. 请使用0.5毫米黑色墨迹签字笔在答题卡上题目所指示的答题区域内作答。答在试题卷上无效

2. 本部分共4大题，共160分

36. （36分）图10为南亚部分地区图，图11为东南海部分地区图。读图回答下列问题.
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（1）据图11等深线判断，甲地海底地形类型是        ，其成因是              。据图10、图11，比较E,F两钢铁企业不同的最优区位条件，E是        ，F是          。（8分）

（2）当图10中的河流处于枯水期时，请画出此季节图示半岛的主导风向（用带箭头线划，画在答题卡的方框内）。（2分）

（3）图12是图10所示半岛中部东西向地形剖面示意图。读图10、图12，简述该半岛的地形特征。（6分）
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（4）图10中M岛人口分布南稠北西。试分析南部人口稠密的自然原因。（6分）

（5）图13是东海沿31°N表层海水盐度分布图。据图11、图13，填表比较该海域东、西部盐度的差异、季节变化和成因。（表见答题卡）（8分）
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（6）指出图11中乙岛3月平均气温与9月平均气温的差异，并说明理由。（6分）

37. (32)公司来了，世界变了，阅读材料，回答问题。

材料一

[image: image5.png]i il o 7

L ABF AL ANAGKRB RO R R, Ty
RAEANB L D 6L EREAMR/
i TTHRRERGRLAL AN cuy

A8 3024034
TAHA R R3] g k|
5. MO e pg

— R AR 23
8 AgAE . A
202705 K, 16(
62 AR RAAT 4 g ¢ ng S, 800k
WERAR, Kol

AR RAREA ehhh

AL 5kt
FRRBALS 5405 gty
Fé 19135 1014%, wmad
EFTUBTERL, 248
WA F—, L5 LS
ISBE P8, St Sy RE
L
EAM, ALTAE £ LK
. N

EIAF IR,
EAANHERALE

(®CCTV H R u(bﬂwﬂf)‘&ﬁﬁw





版权所有：高考资源网(www.ks5u.com)

版权所有：
（1） 英国《1862年公司法》的颁布有何重要意义？（2分）根据材料一概括现代公司在促进世界变化方面的重要作用（8分）

材料二

 1872年，李鸿章创办轮船招商局，在中国第一次引入入股份制。这种筹资方式，开阔了国人视野并醋精了招商局的迅速壮大。此后十年间，中国的股份制企业增至20多家。《申报》评论：“招商局开其端，不数年间，风气为之大开，公司因之云集。”1877年，招商局收购美资旗昌轮船公司。据李鸿章估计：“创办招商局十余年来，中国商民得减价之益而水脚（水路运费）少入洋商之手者，奚止数千万。”此外，招商局还率先投资开矿务局、上海机器织布局和中国通商银行等。招商局创造了历史上的第一次辉煌。（据虞和平等《招商局与中国现代化》）

（2） 轮船招商局是在怎样的历史背景下创办的？（4分）根据材料二并结合所学知识，分析轮船招商局在促进中国早期现代化进程方面的积极作用。（6分）
材料三

1979年，招商局在蛇口建立中国第一个对外开放工业区，提出“时间就是金钱，效率就是生命”等口号，试行干部聘任制、用工合同制、退休保障制度等改革。许多改革措施在全国得到推广。招商局还创建了新中国第一家企业股份制银行招商银行和第一家企业股份制保险公司平安保险公司，组建了当今全球最大集装箱生产企业中集集团，从单一的航运企业迅速发展成综合性企业集团。到80年代末，招商局总资产达180多亿港元（70年代末仅为1.3亿港元），再一次创造了历史的辉煌。（据虞和平等《招商局与中国现代化》）

（3）根据材料二、三并结合所学知识，比较概括招商局创造“两次辉煌”的相似原因并予以说明。（12分）

38.（32分）就业是撬动人民幸福的支点，阅读材料，回答问题

材料一

   今年来，中国共产党逐步形成了就业优先斩月，把促进就业放在经济社会发展的优先位置。落实“就业优先战略”成为国家工作的重中之重。2007年以来，我国逐步形成了以就业促进法为核心的法律法规和促进就业创业的政策体系，今年一月，国务院批转了右七部委联合制定的《促进就业规划（2011—2015年）》，确定了“十二五时期促进就业的指导思想、基本原则和发展目标，就具体实施作出了详细部署，明确了各级政府的相关责任”

（1） 联系材料一，运用政治常识，说明党和国家实施“就业优先战略”的依据（12分）

材料二
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   “十二五”时期，我国经济增长预期是在明显提高质量和小一的基础上年均增长7%。同期，城镇需就业的劳动力年均2500万人，比“十一五”时期的年均数多100万人，年均岗位缺口1300万以上，还有1亿多农村富余劳动力需要转移就业，此外，在人力资源市场上海存在着劳动者技能与岗位需求不相适应、劳动力供给与企业用工需求不相匹配的矛盾。

材料三

 近年来，大学生就业难成为社会关注的热点问题之一。今年全国普通高校毕业生680万人预计100万左右大学生难以找到工作。实际上，社会提供的就业岗位总量是可以满足大学生就业的，然而部分大学生的就业观念加大了他们的就业难度；有的宁愿蜗居大城市当“蚁族”也不愿到中小城市和基层施展才华，有的只盯着公务员岗位，事业单位和大型企业，而不愿走进中小企业；有的宁愿被动等待机会降临，也不愿主动创业。

（2） 结合材料三，运用人生观和价值观只是，说明大学生应有的就业观（10分）

39*（60分）发展农业需因地制宜，亦需科技创新。阅读材料回答问题。

材料一

我国某区域耕地分布图

（1） 分别归纳图中甲、乙两地形区种植业地域分布特点，并分析各自特点形成的自然环境原因（12分）

材料二

某大型末农场生产用地随海拔高度分布示意图(图16)和该农场农业生产联系示意图（图17）
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（2）简要评价该农场的生产经营有点。（8分）
材料三
表三 中国古代农业科技成绩（部分）

	时期
	内容
	备注

	春秋战国
	牛耕、铁农具
	

	
	都江堰、郑国渠
	

	
	测知二十四节气
	有利于安排农事

	秦汉
	楼车
	提高播种效率

	
	选种、育秧
	提高产量的重要捷径

	魏晋南北朝
	翻车
	

	
	《齐民要术》
	

	隋唐
	筒车、曲辕犁
	

	宋元
	踏犁
	由人力操作弥补耕牛的不足

	
	《农桑辑要》
	元朝政府研发的农业指导用书

	
	十二气历
	

	明清
	《农政全书》
	


（2） 精根细作是中国古代农业的显著特点。根据材料三概括这一特点表现在那些

（3） 方面？（4分）结合所学知识分析形成这一特点的主要原因。（6分）
材料四 


伴随着第二次科技革命，美国新发明的农机具大量出现并广泛应用，到1899年，近7万项农机具发明和农业技术得到美国专利局认证，仅播种机就达到9156项。1862年颁布《莫里尔土地法》，政府拨地资财建立农学院。同年，美国建立农业部并坚持科研导向。1887年通过《海契法案》，展开建立高效浓郁的相关研究。各地纷纷举办农业展览会、组织农业协会、发行各种农业杂志，推广农业科技。1914年，过会批准《史密斯—利弗法》，从法律上确认此前的各种农技推广工作，并将它们纳入联邦、州、县三级管理结构中。（据钱乘旦《世界现代化进程》）

(4)根据材料四，评述美国政府在促进农业现代化进程中的重要举措。（10分）
材料五

我国工业化、城镇化和现代化的快速发展推进，以及消费结构和产业结构的不断升级对农产品有效供给提出了更高要求。然而，当前我国农产品供给却面临着诸多问题：耕地，淡水等资源性约束加剧，生态环境保护压力加大；农资、农机、土地和用工等农业生产成本加速上涨。同时，部分农产品卖难买贵，价格波动大，质量安全问题濒发，给农户和消费者造成了损失。

（5）结合材料五，运用经济常识，说明如何保障农产品有效供给。（10分）
材料六

加快推进农业科技创新，必须首先明确农业科技创新方向。农业科技创新要做到“顶天立地”。“顶天”就是要着跟与长远，超前部署农业前沿技术和机械研究，力争在世界农业科技前沿领域占有重要位置；“立地”，就是要立足我国基本国情，坚持产业需求导向，从农民地实际需要出发，力争把“论文写在大地上，成果留在农民家“。

(6)结合材料六，说明农业科技创新方向是如何体现唯物辩证法的基本观点的。
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